

“遇到啥难事儿有啥心里话，尽管说！”

长寿区各级干部深入农家院坝企业车间践行新时代群众路线

“遇到啥难事儿有啥心里话，尽管说！”近日，在“橘乡龙门阵”院坝会上，长寿区龙河镇党委书记顾艳春一开口，就拉近了和村民的距离。

昔日“干部讲、群众听”，如今成“群众说、干部记”，民生难题就在你一言我一语的交流中得到解决，干群心也在家长里短中越贴越近。

近年来，在长寿，从农家院坝的“围坐议事”、田间地头的“夜访解忧”，到企业车间的“揭榜破题”，各级干部以实际行动践行新时代群众路线，用脚步丈量民情、用实干回应期盼，真正与群众打成一片，让党的惠民政策在基层落地生根、开花结果，让群众笑容更多、心里更暖。

院坝会上一句“尽管说” 解了果园渴

龙河镇永兴村的柑橘林里，就藏着“橘乡龙门阵”院坝会的暖心故事。

一年前这里曾深陷干旱之苦——老旧水管“罢工”，果树叶落枝枯。

“水不够，果子渴死，这日子没法过！”在“橘乡龙门阵”院坝会上，村民们你一言我一语倒苦水，焦灼声挤满了院子。

镇干部蹲在板凳旁，笔记本上“水”字记了一页又一页，当场承诺：“3天出方案，1月

见成效！”

30天后，新提灌站的清水顺着管道流进了200亩果园，50户农户直接受益，超百万元农产品订单稳稳落地。

这样高效解民忧的行动力，正源于“橘乡龙门阵”不寻常的议事规则——“不设主席台、方言拉家常”。从堰塘村路灯复明照亮村民夜归路到咸丰村线上加急纠错化解“准生证”办理烦心事，从金明村排水沟清淤整修护良田到永兴村道路清障打通出行“堵点”，桩桩件件都回应着群众的期盼。

今年，“橘乡龙门阵”走遍18个村社，80余场活动吸引2400余名群众参与，收集意见500余条，化解纠纷24起，办好实事300余件。

“夜敲门”敲开群众心门 为滞销红薯找到销路

11月16日，石堰镇党委书记余勇收到义和村村民的微信：“余书记，我们的红薯丰收了，可就是卖不出去，您能不能帮着想想办法？”

“往年这时候，红薯早通过收购商运走了，今年5万斤红薯滞销，眼看就要烂了，心里急得慌！”义和村党支部书记、村委会主任胡义睿道出了村民的担忧。

这份焦虑在一场“夜访”中化解。

11月18日晚，余勇带着几名干部来到义和村，围绕村民关注的红薯“出不了手”问题展开“夜访”，梳理出“摸清底数、拓宽渠道、品牌包装”三步走方案。次日一早，镇里组建6支摸排小队，用2天时间完成各村的红薯存量统计，建立滞销台账；农业服务中心同步开展红薯品质检测，出具检测报告，为产销对接打基础。

余勇牵头对接长寿城区多家连锁超市、生鲜电商平台，开通“石堰生态红薯”直供通道；同时，发动镇村干部、驻村工作队通过朋友圈、短视频平台带货，还联系食品加工企业，洽谈红薯干、红薯淀粉深加工合作。

“余书记，超市今天又来拉了500斤，线上订单也发了30多单！”11月24日晚，杨秀英给夜访的余勇报喜。

“夜访不是走过场，敲响的不仅仅是群众的‘家门’，更需要走进群众的‘心门’，要真正和他们打成一片，解决他们最关心的问题。”余勇说。

截至目前，石堰镇累计夜访群众3万人次，成功推动90%以上群众诉求在村（社区）解决，95%以上初访事项一次性办结。

企业出题“揭榜挂帅” 助企技术攻关

“从技术需求梳理到校企对接洽谈，区科

技局工作人员全程上门跟进，帮我们闯过一个又一个难关。”长寿经开区华陆新材料负责人道出了企业对区科技局创新服务的认可。

针对辖区部分企业面临的“卡脖子”技术痛点，区科技局跳出“被动等待”模式，主动靠前服务，创新推出科研项目“揭榜挂帅”机制，即由企业明确技术需求“发榜”，市内外高等院校、科研机构凭实力“揭榜”，政府则当好“店小二”与“监督员”，全程保障攻关落地。

华陆新材料便是受益者之一。如今，公司两个项目分别入选2025年度市级重点专项及企业科技攻关联合行动计划，与电子科技大学合作的硅碳负极优化项目稳步推进，更成功斩获“重庆市技术创新中心”殊荣。

企业创新活力的持续迸发，离不开区科技局构建的“点对点问需、面对面问诊、一对一匹配”全链条服务闭环的强力支撑。为摸清企业技术需求底数，区科技局组建10余名新材料领域专家团队，深入58家企业开展“上门巡诊”；为提升需求对接精准度，邀请重庆大学等高校专家现场“把脉会诊”，细化需求参数，打磨榜单质量；为确保攻关方向不跑偏，再经华中科技大学等权威专家严格“把关”，已为5个揭榜团队精准匹配最优合作方，让技术攻关落地见效不打折扣。

（人人长寿客户端记者 肖娅 李杉 刘霞飞 戴璐尧）

小区楼栋

闲置架空层“活”了

渝中区将文明建设融入居民生活空间

■ 新重庆-重庆日报记者 左黎韵

12月16日下午，渝中区石油路街道黄荆湾社区阿卡迪亚小区，由架空层改造而成的小区棋室里，几位老人在棋盘前相对而坐，接连下了好几局。

“以前，我们这些棋友只能‘打游击’——树荫下、单元门口，随便找处空地就摆开阵势。天气好时尚可，一旦遇上刮风下雨，便只能草草收场。”抚今追昔，退休老人秦德海对新建的棋室很是满意。

阿卡迪亚小区是一座有着近20年房龄的老小区，由于早期规划局限，一直未能实现人车分流，楼栋前后道路交织，公共空间被大量占用，居民活动区域严重不足。

“一直以来，我们小区只有一座200多平方米的中央广场，居民休闲、锻炼全都集中在这里，显得十分拥挤。”阿卡迪亚小区物业经理邬小兰说。

今年，渝中区启动“文明有范儿”示范治理空间建设，在争取到项目支持后，阿卡迪亚小区决定将55栋、56栋、57栋闲置的架空层整理出来，打造一个“文明有范儿”示范治理空间，吸引居民自觉参与文明建设。

经过一个多月的改造，这片500多平方米的架空层焕然一新：整个架空层被划分成三个独立的空间，设有老人的活动室，也有供孩子游乐的儿童乐园、阅读角，还有为年轻人打造的瑜伽室、健身房等。

60多岁的陈秀兰在阿卡迪亚小区住了10多年。最初，她和小区的一帮乒乓球友自筹资金，买了张乒乓球桌放在架空层，空闲时就相互约着一起打球。

“以前架空层里杂物堆得像小山，打乒乓球根本舒展不开。”陈秀兰回忆道。

这个月，架空层实施改造后，物业公司不仅将杂物清理一空，还安置了崭新的乒乓球桌，预留了宽敞的乒乓球活动区域。

在阿卡迪亚小区，像这样的“小确幸”还有很多：

小学生可以在空间里完成学校布置的跳绳打卡，再不用担心在楼道里跳绳打扰到邻居；

全职宝妈可以趁着带娃的间隙在图书角看看书，边带娃边充实自己；

就连小区议事代表也将会议地点从原来的物业会议室改在了架空层，觉得在这里议事更放松；

……

由架空层改造的“文明有范儿”示范治理空间内，一

面特殊的“万物墙”格外引人注目。

“我们小区常住人口多，平时每天清理大件垃圾都要拉走好几车，不仅增加了人力成本，还很浪费。”邬小兰说，于是，他们想到在架空层里设置一面“万物墙”，打造一个自助换物空间，让居民家中的闲置物品得到循环利用。

此外，居民发布换物信息、参与小区议事、从事志愿服务等可获得积分，用于兑换社区其他服务，以此鼓励居民不断参与到小区文明活动中来。

“过去，文明建设常常是‘政府干、群众看’，文明建设与老百姓的需求脱节。”渝中区委宣传部相关负责人说，打造“文明有范儿”示范治理空间，旨在让居民从旁观者变为参与者，让文明新风成为社区“新风尚”。

据了解，目前，渝中区已构建了16个“文明有范儿”示范治理空间，涵盖“形象有范儿”“行业有范儿”“少年有范儿”“网络有范儿”4类场景，征集并落地群众“金点子”138条，居民满意率超99%。

关于机构注销并收回金融许可证的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会两江监管分局批准予以注销，并收回《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。

华夏银行股份有限公司重庆大石坝支行

机构编码：B00083350040006 许可证流水号：00991205

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

地址：重庆市江北区红原路170号/172号/174号/176号附29号

邮编：400020 电话：023-60330239

批准日期：2011-12-14 发证日期：2022-4-21

发证机关：中国银行保险监督管理委员会两江监管分局

关于领(换)发金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局万州监管分局核准，领(换)发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。

中国银行股份有限公司重庆云阳支行

机构编码：B0003S350010011 许可证流水号：01142568

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

地址：重庆市云阳县双江街道凤翔路160号、162号、164号、166号、168号，纱滨路64号，56号 邮编：404500 电话：023-55558326

批准日期：2018-12-14 发证日期：2025-12-22

发证机关：国家金融监督管理总局万州监管分局

一根传统绳结 “结”出6000万元年产值

■ 新重庆-重庆日报记者 左黎韵

近日，在位于涪陵城区的涪州结绳非遗工坊，负责人李蕾和工人们正忙着打包一批精美的结绳工艺品。“这是我们为重庆一家公司的年会准备的。”李蕾说，“曾经的乡土手工艺，如今成了大型活动的‘香饽饽’。”

涪州结绳有着上千年的历史，也是涪陵区级非物质文化遗产，李蕾是其代表性传承人。作为从四川嫁到涪陵的“外地媳妇”，短短几年间，她不仅让这门老手艺焕发新生，更“编织”出一条年产值超6000万元、带动3000余名留守妇女就业的特色产业。

走进李蕾的工坊，用绳结编织的手链、挂件小巧精致。2019年李蕾刚在涪陵成立文创公司时，产品类型比较单一。“当时结绳主

要用来做礼品盒的穗子，纯手工成本高，很难和流水线产品竞争，市场非常窄。”李蕾回忆道。

这一年，李蕾首次尝试了山茶花结绳编织。山茶花是重庆市花，她组织工人用结绳的编织技艺制作了胸针、挂件等产品，在一些展会上深受客商喜爱。

初战告捷后，李蕾又创作出以榨菜原料青菜头为原型的绳结作品。“我们带着这些作品到故宫参展，吸引更多订单，也让涪陵文化IP站上更广阔的舞台。”

目前，李蕾运用绳结技艺开发的文创产品，涵盖东方潮玩、吉祥饰品、文旅文创、艺术美饰、家居壁饰等，广泛应用于城市伴手礼、节日礼盒、婚庆定制、校园文创等多个场景。

订单不断增长，李蕾却高兴不起来：由于

结绳技艺的从业者稀少，且多以老年人为主，现有的生产能力根本无法满足订单需求。

“绳结编织并不复杂，只要稍加学习就能上手。”李蕾利用政府打造的涪州结绳非遗传承基地，开设培训课堂，手把手教当地留守妇女绳结制作。

刘成亚是李蕾在蔺市镇（今蔺市街道）招收的首批学员。过去她的生活重心全是在家中的老人和孩子，几乎没有自己的社交圈。结绳技艺为她的生活打开了一扇窗，现在她一有空便来到工坊，一边干活，一边与工友说说笑笑，性格开朗了许多。

40岁出头的袁丽梅是工坊的“老员工”。以前，家中全靠丈夫一人打工挣钱，日子过得紧巴巴。“现在在工坊做手工，一个月有2000多元。”袁丽梅笑着说。

目前，李蕾已培训1万余名学员，带动3000余名当地妇女从事绳结编织。

随着团队壮大，李蕾开始谋划更为广阔的发展空间。她带着作品频频亮相各类展会，将其打造为鲜明的涪陵文化IP。

今年以来，李蕾和工坊连续承办了好几次婚礼、企业年会等大型活动，从场馆布置到伴手礼，他们把绳结植入会场的每个细节，一场活动办下来，也打响了涪州结绳的知名度，产品多次荣获国家级、省市级奖项，并入选“重庆好礼”“重庆外事礼品”。

截至目前，涪州结绳年产值突破6000万元，通过从事绳结编织，当地村民户均增收3000元以上。今年，“涪州结绳·好手艺助力乡村振兴”入选第二批全国“非遗工坊典型案例”名单。

彭水 文化资源直达让文化期待不再遥远

展示、传承体验于一体的活态博物馆。

如今的蚩尤九黎城，苗食飘香、苗歌悠扬，浓郁的“苗家烟火气”让这里成为游客感受苗族风

情的首选之地。

畅通输送渠道

精准配送让文化“跑起来”

“以前想看场高水平演出得跑到县城，现在在家门口就能实现，这样的文化服务太贴心了！”鞍子镇群众王大爷在看完“大地欢歌·乡约四季”乡村“春晚”后，连连点赞。

针对文化资源空间分布不均问题，彭水着力打通文化输送的“最后一公里”。该县创新“节庆+”模式，将景区、广场作为集中展示“大舞台”，把学校、社区、乡村作为常态化传承阵地，年均送文化下乡超1000场，中央民族歌舞团的高水平演出与本地群众性文艺活动相得益彰，让优质文化资源直达基层。

彭水在乡村和学校建立芦笙实训艺术基地，农民文艺队伍纷纷成立，苗族

族鼓乐、芦笙表演等传统文化在常态化传承中焕发新生。

为实现“供需精准匹配”，彭水推行“点单式”“菜单式”服务。县图书馆通过线上平台和基层文化站收集阅读需求，精准采购调配图书资源；文旅、宣传等部门将文化活动、培训项目制成菜单，由群众自主选择。同时，彭水拥抱数字技术，搭建“云上文化馆”一站式服

务平台，上线苗歌教学、非遗技艺讲解等“云课”超500学时，实现了文化服务从“线下跑”到“线上达”的跨越。

创新体制机制

文旅融合让发展“活起来”

“现在不仅能靠表演苗舞赚钱，还能教游客苗绣技艺，日子越过越红火！”鞍子镇罗家苗寨村民张大姐，通过参与乡村文化旅游实现了增收。这背后，

是彭水通过体制机制创新激发文化发

展内生动力的生动实践。

彭水健全基层文化服务网络，创新设立“文化驿站”，文化馆图书馆分馆等新型公共文化空间，构建“15分钟品质文化生活圈”。同时推出“文化积分制”，群众参与文化活动、担任志愿者等均可获得积分，兑换培训课程、文创产品和景区门票。

在人才培养方面，彭水实施非遗代表性传承人研修培训计划，组建“苗乡文艺轻骑兵”志愿服务队伍，培养4000余名文艺骨干。2025年，全县新增县级非遗代表性传承人25人，其中30岁以下年轻传承人占比达到32%，较2020年提升了23个百分点。通过“非遗进校园”“大师工作室”传帮带等形式，培养了120名年轻传承人，有效缓解了非遗传承“青黄不接”的困境。

文化“活”起来，经济“火”起来。彭水以文塑旅、以旅兴产，推动文旅深度融合，实现了从单一观光向“观光+体验+消费”的全链条转型。中国·彭水水上运动大赛、乌江苗族踩花山节等活动成为文旅融合核心载体，其中“乌江苗族踩花山节”入选《全国非遗与旅游融合优秀案例》，带动节赛相关旅游综合收入占全年文旅总收入比重达35%。